2016年12月6日 星期二 编辑/杨寒冰 校对/黄睿典 组版/李娜

■缤纷校园

市东方二中: 传统戏曲进校园

12月2日,市东方二中举办戏曲进校园 活动,市豫剧院为该校师生送来了戏曲盛 宴。该校副校长齐卫利说,戏曲文化是民 族文化的精髓,青年学生有责任了解优秀 的中华文化,并进行传承和弘扬。(李东方)

市东升二中: 模拟法庭"开审"

12月2日,市东升二中的少年模拟法庭 "开审"。市关工委,涧西区关工委、司法局、 涧西区法院的工作人员全程观看了"庭审", 并给予高度评价。该校副校长徐艳平说,少 年模拟法庭以案释法,增强了学生的法律意 识和法制观念。 (李书平 秦红顺)

市二十七中: 聘徐洪刚为德育校长

11月30日,市二十七中邀请全国英 雄模范徐洪刚到该校做励志报告,并聘请 他为德育校长,该校校长付俊为其颁发了 聘书。 (师睿 陈浩)

市三十四中: 灌篮高手有很多

近日,市三十四中举办了一场校级篮球 比赛。该校校长穆翠娣说,这次活动,不仅篮 球社团成员积极参加,还激发了全校师生的 运动热情。 (王大干)

涧西区英语学校: "中华魂"演讲成绩佳

11月27日,在涧西区"中华魂"中英文 演讲比赛决赛中,涧西区英语学校3名学生 进入中文组前十名,4名学生进入英文组前 十名。 (邵晓国)

景华实验小学: 到汝阳结对帮扶

12月2日,景华实验小学副校长安郁珍带 领支教小组到汝阳县城关镇东街小学参加"同 课异构"活动。两校自2014年11月开展结对 帮扶活动以来,互动频繁,景华实验小学的校 长张少斌多次带队到东街小学支教。(张艳)

东升一小: 家长学校受好评

11月28日上午,全省教育系统家庭教 育工作会议在我市召开。会后,200余名与 会代表来到东升一小,观摩了该校的家长学 校,并给予好评。该校校长谭正海向代表们 介绍了相关工作。 (李书平 赵晓伟)

洛龙三中: 地理课全国获大奖

近日,在天津举办的全国地理优质课大赛 中,洛龙三中的王君君老师从众多参赛选手中 脱颖而出,荣获全国一等奖。 (孙俊丽)

市实验幼儿园: 庆生不忘学习

12月4日,市实验幼儿园举办建园60周 年学术节活动,邀请市教育局幼教专家陈玉 秀为全体教师做了一场有关幼教教学实践与 反思的讲座,讲座理论扎实、课例生动,老师 (赵巧玲) 们获益匪浅。



点在何处,市实验小学校长李青青说-

□记者 杨寒冰/文 诵讯员 李毅哲/图

11月26日,河南省首届最具影响 力校长颁奖典礼在省人民会堂举行, 市实验小学校长李青青被授予最具影 响力校长称号。作为小学高级教师、 特级名师、中原名师、名校校长,李青 青对教育、对学校管理有着怎样的思 考与认识呢?

要"醒"着办教育 为学生终身考虑

记者:祝贺李校长,实至名归, 整个洛阳教育圈都在为你点赞。

李青青:非常感谢! 感谢教育 同人的支持与关注。说实话,我是 挺有压力的,当然,压力会转化成动 力,让我更理性地思考如何把学校 办得更好、让更多的孩子受益。

记者:作为市实验小学的校长、 洛阳小学教育研究委员会的会长, 你认为,如何评价小学教育更客观

李青青: 荣格说: "向外看的人 做着梦,向内看的人醒着。"作为小 学教育工作者,我们一定要"醒"着, 不要只盯着学生的考分,要清醒地 知道,在小学阶段,对学生来说,什 么才是最重要的。小学教育影响孩 子一生,虽然我们只教孩子六年,但 是一定要为孩子想六十年,要为他 的终身发展考虑。

我认为"等第制"评价挺好,我 们学校也在使用。"等第制"评价内 容包括学业水平、行为习惯、学科素 养(语文学科的阅读能力、数学学科 的计算能力、英语学科的口语表达 水平)等,将以上内容综合在一起, 确定学生的学习等级(A、B、C、D或 "优秀""良好""合格""需努力")。

"等第制"评价将多元评价融入 教育教学全过程,有利于发挥评价 对学生学习的激励、诊断和改进作 用,比如阅读能力弱的孩子要多阅 读,计算能力弱的孩子要多练习"听 算",行为习惯不好的孩子要改掉坏 习惯,培养好习惯。

记者:你刚才提到行为习惯,市 实验小学是如何培养学生的行为习

李青青: 课程是学校管理的核 心,我们开设了支持学生行为习惯 养成系统的课程,我们的口号是"一 二三、四五六,挽着手,一起大步向

关键词"生命"。"一"是一盆花 (带一盆花到教室里,每天浇水和观 察,关爱生命)。

关键词"责任"。"二"是两块布 (准备一块抹布、一个用旧布做的垃 圾袋,保持桌面干净,不乱扔垃圾)。

关键词"规则"。"三"是"1、3、5"

三种音量(1是在人群中说话时的音 量,只让好朋友听到;3是在课堂上 回答老师问题时的音量;5是在运动 场上说话的音量)。

关键词"习惯"。"四"是四个 学习的好习惯(有序、坚持、对话、 独分)。

关键词"坚持"。"五"是一到五 年级,坚持拍一种作品,每年和自己 最得意的作品拍一张合影,五年后 看看变化。

关键词"毕业季"。"六"是毕业 前要完成"六个一"(背会一本经典 书,会写一手规范字,会玩一种器 乐,会玩一种球,能交一批好友,能 获得一份义工的工作),作为自己毕 业季的纪念。

另外,我们还分年级对学生 进行有侧重的培养:对一、二年级 的学生,培养他们倾听的习惯、敢 表达的能力;对三、四年级的学 生,帮助他们养成敢质疑、勇探索 的习惯;对五、六年级的学生,培 养他们独立发现问题、解决问题 的能力。

问卷调查集思广益 发展定位更加精准

记者:市实验小学的微信公众 号经常推送一些问卷调查,做问卷 调查的目的是什么?

李青青:目的是更精确地找到 学校发展的定位。认识自己,认识 自己所处的学校和团队,不是靠感 性的认知,而是靠理性的分析。杰 克·特劳特在《定位》中说,准确定位 能够赢得教师和孩子的尊重和认 同,这是现代学校经营的本质,也是 获胜的要诀。

学校要发展,工作思路和内容 不能一成不变,我们需要不断调整 思路,不断创新,这样学校才能更好 更快地发展。每个学期每个学科都 要做问卷调查,通过调查结果,进行 细微调整,让工作措施更加有效。

比如,校园文化提升改造期间, 我们针对校园体育文化进行了一次 问卷调查。调查结果显示,大多数

孩子喜欢体育课,但是对学校的运 动设施不满意。调查结果还显示, 孩子们了解和喜欢或者正在学习的 运动项目单一。让人大跌眼镜的 是,72%的家长记不得上次和孩子 一起锻炼的时间……

面对调查结果,我和我的团队 陷入了思考,并根据调查结果,迅速 进行了整改。不断地自我审视,有 助于团队成长。

最优项目流程 唤醒每个人的领导力

记者:市实验小学一校三区,教 师多、学生多,日常管理是怎样有序 进行的呢?

李青青:学校的管理工作,每 一项都包括若干内容,按照分工确 定项目,然后按照标准化流程去推 进项目实施,在推进中不断地优化

项目流程,从而使项目流程及结果 达到最优。

比如教师外出学习,外出前怎 么准备、学习期间怎么学、学习回来 后如何交流分享,都是有流程的,而 且三个校区的流程是一样的。

在这样的管理体系中,每个人

的领导力都在被唤醒,有生命的学 校治理形态正在悄悄地成长。校长 不再是大客车的司机,载着团队奔 向终点。每一个人都开着自己的 车,欣赏着沿途不同的风景,保持着 旅途中的激情,奔向共同的目的地, 期待着到达目的地时的喜悦分享。